

代村，并非神话

——山东省兰陵县代村考察记行

王粉梅

代村，地处山东省兰陵县县城西南郊，十几年前本是一个名不见经传的村子，近几年却因为一位叫王传喜的时代楷模而名气大噪，更因为习近平总书记2018年在全国人代会期间对王传喜的点赞吸引了众多关注。

“王传喜担任村支部书记和村委会主任后，率领党支部带领群众，把一个既贫困又涣散的村发展成为集体经济强大、村民共同富裕的村……我们就是要打造千千万万个坚强的农村基层党组织，培养千千万万名优秀的农村基层党组织书记，为乡村振兴提供坚强政治保证和组织保证。”这便是习近平总书记对王传喜的评价。

这位王传喜是怎样的一位能人？他在基层党建中究竟做了些什么？他所在的代村这些年究竟发生了怎样的变化？为什么会倍习总书记牵挂于心、大篇幅点赞？带着这样的疑问，代县党建研究会组织部分优秀第一书记和工作队长赴山东省兰陵县代村进行考察学习。

在兰陵，我们以为住在县城没想到却是农村

为了节约时间，我们出发前就规划了行程，打算住在兰陵县城，学在代村，便从网上预订了兰陵大酒店，一大早就驱车出发。没承想，一路好几处高速在修路，紧赶慢赶的，抵达住处时已是晚上8点。更没想到的是，到达时，代村党委书记王传喜居然亲自在酒店门口。一个名人，十九大代表、时代楷模、全国劳模、被习总书记点过名、参加过2019年国庆阅兵的名人，居然能大晚上等在门口迎接我们这些前来取经的人，这是啥情况？是偶遇，还是有人提前打了招呼？

王传喜给出了答案，因为在代村刚起步的时候，代县一位学者就说了一句“机关干部学烟台、农村干部学代村”，所以代村人对代县人有着不一样的感情。眼前的王传喜浓眉、宽脸、宽肩膀，一口地道的方言，一身大地般的憨厚与诚恳，一句“感谢来我们代村指导工作”是他的口头禅。简单的晚餐之后，我们问他，兰陵大酒店离代村多远，明天的行程怎么安排。王传喜有点不好意思地说：兰陵大酒店就是代村的，你们现在就在代村。一句话让我们大跌眼镜，啥，眼前这座端庄大气、现代感十足的四星级酒店是代村的？酒店外这宽敞的柏油马路、成行成排成型的景观树和绿草坪也是代村的？不用说代县，即便全山西，能有几个县城有这样的酒店！一个集餐饮、住宿、培训于一体的多功能综合体，同时可以容纳1500人住宿、5000人培训！

既然已经到了代村，那我们可不可以现在就去看看代村？可以。王传喜一个电话过去，村里的观光电瓶车很快来到了酒店门口，我们一行人跟随着他来到了代村夜市——“沂蒙老街”。说是“老街”，其实已远远不是一条街，而是一个景区，一个集休闲娱乐、小吃美食、传统文化于一体的网红打卡地。2020年，受新冠疫情影响，好多景区瞬间萧条、门可罗雀，而代村的“沂蒙老街”却灯火连天、生意红火、游人如织。这里已具备了“成熟商业圈”、“历史文化圈”、“休闲娱乐圈”等功能，入驻店铺400多家，高峰期每晚游客超过万人。一个专卖仙豆糕的美食店里，店主一边将现出锅的糕点装盒，一边通过网络直播向粉丝们推荐着自家的产品和代村的繁荣。如果说街巷是风土人情，那么代村的“沂蒙老街”便不只是文化和风景，更是一个地方的文化和经济的缩影，是新时代乡村旅游的一个未来方向……

在代村，我们以为走进的是田园没想到却是公园
第二天，我们正式走进代村。

沿途，大片大片的麦田、油菜花、向日葵、薰衣草、郁金香、步步高，还有好多叫不出名字的花卉，花坛中别有匠心地布置着小木屋、双龙戏珠、风车、祥云、各种动物雕塑，我们以为这就是代村的乡村旅游了。当电瓶车在一个叫做“华夏菜园”的地方停住，我们才开始了真正的代村考察。

原来，这里就是坐落于代村的兰陵国家农业公园，也是中国第一个国家农业公园，在这里满眼都是各种特色蔬菜和水果，但你看不到土壤，代村人采用的全是无土栽培、管道培植、轮式栽培、浮板式栽培等先进种植技术。长在地上的茄子、西红柿、大南瓜我们司空见惯，但这些长在一排排架子上的、管子里的蔬菜，让人瞠目结舌。这里除了几十种生长在“深液流水培”技术条件下的蔬菜“地”、蔬菜“墙”之外，还有神奇的蔬菜“树”。番茄树来自法国，生长周期2年以上，单株覆盖面积达60平方米，可连续结果1.2万多个；茄子树，单株生长冠幅25平方米，累计结果2000多个，1年产量300公斤左右。这里已不再只是单纯的农业，而是农业与科技的融合、农业与旅游的融合，既有园林化的乡村景观、生态化的郊野田园，还有景观化的农耕技术、现代化的农业生产，不仅将现代农业与旅游元素相结合，同时融入人文历史、农耕文明，这里已建成10万平方米智能温室和数百个冬暖式大棚，打造出“锦绣兰陵”、“兰香东方”、“华夏菜园”、“沂蒙山农耕博物馆”、“雨林王国”、“竹林水岸”、“湿地公园”、“花海田园”、“荷兰风情园”、“沂蒙百果园”等多个景观，连续承办了七届中国兰陵国际蔬菜产业博览会，年接待游客100余万人次，每年光门票收入就3500多万元，已经成为代村一个重要的旅游景观和收入渠道。这里还是山东省委党校教育示范点、临沂市党员教育示范点，每年举办各类新型农民培训班200多期10余万人次，培训党员近万人次。你说说，这哪里是农业，哪里又是田园，分明就是王传喜说的“乡村休闲和农业旅游的升级版”嘛。

“辉煌中国馆”是为了纪念建国70周年新建的一个展馆，以中宣部、中央电视台大型纪录片《辉煌中国》为蓝本，以沂蒙优质蔬菜、瓜果、五谷为材料，通过创新园艺精心打造而成。放眼望去，气势恢宏的天安门城楼居然是用红枣、小南瓜、牛蒡、芸豆一颗一颗贴上去的，能不令人称绝！整个展馆由“筑梦起航”、“巨龙腾飞”、“国之重器”、“创新中国”、“合作共赢”、“辉煌中国”6大景观组成，每一组都是瓜果、五谷和蔬菜，有着来自乡村的质朴，又有着中国人独有的血性。经过工作人员介绍，我们来到一艘“蛟龙号”航母模型面前，陪同的龙主任告诉我们：这艘航母长25.16米、宽5.63米、高1.3米，白豆用了259160颗、红花豆用了85450颗、黄南瓜用了2250个、桔南瓜用了2470个，曾经获得过上海大世界基尼斯纪录。龙主任的介绍，谦逊中带着自豪，这气度，好像除了代村，别的地方无法比肩。

兰陵公园边上，是“兰陵中国知青村”，也是全国第二大知青村。在这里，我们感受到不仅仅是那段光辉岁月，更有对王传喜和代村人的肃然起敬。这里本是县里的国营农场，占地130亩，总投资5000万元，兰陵县政府投资30%，其余由代村投资并承建。这个王传喜太先知先觉了，在兰陵公园规划之初，就把目光锁定了这段红色记忆，硬是把一个国营农场建设成了全国第二的知青村，成为代村重要的红色旅游景点，既盘活了荒废的闲置资产，也给了代村一份丰厚的文化产业和精神财富，他要让后代永远记住这群在代村、在兰陵奉献过的知青，要让知青精神和戴家村

连精神一起成为代村的文化血脉和精神财富，代代相传。

在代村，我们以为他们是市民没想到却是农民

从兰陵公园出来，我们来到“印象代村”。如果说晚上的“沂蒙老街”有点像梦，美得不够真实，那么白天的代村，便美得让人不想离开。

我们来到“印象代村”，紧临“沂蒙老街”，整个园区占地100亩，建有代村村史馆、新天地礼宾楼、民俗区、小吃区、百货区等9大功能区域。

新天地礼宾楼承载了每一个女人的公主梦，里面有两个风格迥异、浪漫温馨的主题婚礼大厅，走进其间，无论你是否已经有了婚约，都想与心中的白马王子在这里牵一次手、办一场旷世婚礼。据说，想在这里办一场婚礼，你得提前半年预约，要不然，对不起：没档期。

民俗区、小吃区、百货区与“沂蒙老街”融为一体，青砖黛瓦的山东特色建筑，牌楼、照壁、灯笼、雕塑、花坛、戏台、观光车、林立的商铺、笑意盈盈的商家、悠闲自在的游客，各种传统的、现代的元素都聚集在这里，一点都不显得突兀，反而让人心生向往，渴望摆脱日常繁杂，小憩于此。

原以为参观到这里，我们就足够了解代村了，走出商业街，来到代村生活区我们才真正明白，何谓代村。

依然是绿树成荫，依然是花草有型，在老年公寓的小文化广场边上，村里的老人三三两两地闲坐，或打牌，或下棋，或眯着眼神聊。我们随便走进一户人家，家是一室一厅一卫一厨一阳台的格局，还有10平米的储藏室，室内沙发、电视、冰箱、暖气、天然气一应俱全，男主人正坐在客厅里看电视，女主人在厨房里收拾着午餐后的碗筷。见我们进来，女主人热情地迎出来。老人告诉我们：在俺们代村，只要岁数够了60岁，就可以免费来老年公寓住，里面的全套家具都是村里给配好的，水电网不用交，物业费不用交，村里还给发米面油、发补助。问起老人能领多少钱，这位73岁的老人一脸幸福，她说：60岁以上每人每月补助100元，70岁以上300元，80岁以上500元，90岁以上700元，百岁以上就能领1000元，她盼着自己跟老伴硬硬朗朗的，能领到那1000元。这样的晚年，谁不羡慕？同行的我们一时间感慨万千。

出了老年公寓，紧挨着的就是代村的居民区，这里看不到一间平房，全部是一排排整齐划一的高楼，分居民楼和小康楼两种规格。以代村现在的经济实力，你们的楼房一定不便宜吧？我们问龙主任。也不算贵，居民楼一平方米500元，小康楼村里一次性补助6万元。这样的楼房一共有多少？居民楼65栋，面积120—130平方米，是三室一厅一卫一厨的格局；小康楼170座，小康楼面积200—300平方米。我们能来买一套不？行啊，龙主任憨厚地笑了。目前，代村居住人口已达7000多人，其中户籍人口只有3600多人，另3000多人都是因为喜欢上了代村而把家安在了代村。

代村人的幸福远不止这些。

代村的幼儿园是兰陵县设施最齐全的省级幼儿园，可容纳45个班570名幼儿；代村的小学是临沂市首批中小学项目，在校生2186人，教职工98人；代村还有一所诚信中学，是村集体与民营资本合建的，有在校师生1万人，兰陵县去年中考，前100名中有80名学生来自诚信中学，前10名中有8名来自诚信中学。

（未完待续）

热心服务 真情捐助

大地财产保险有限公司为代县大众学校遇难学生捐款10000元

2021学年第一学期开学后，代县大众学校学生王燕羽欢欢喜喜在学校上学，次日后一直没来学校。

孩子的作业也留在学校，二十多天后老师带着疑惑联系家长才知道9月3日王燕

羽在上学的途中不幸遭遇车祸死亡。

刚开学因家庭困难，保险费、学费、书本费都还没有交。该学生没有办理保险，无法得到理赔。多年承办代县大众学校学生险的山西信望保险代理有限公司得知该学生的家庭父母离异，父亲身体有残疾生活困难，后经公司多次和大众学校学生险承保的主体承保公司中国大地财产保险有限公司积极沟通争取。中国大地财产保险有限公司忻州中心支公司真情服务，热心公益事业，为该遇难学生家长捐款一万元。